Anno scolastico 2003/2004
A TUTTI GLI ALLIEVI

NORME DI VITA SCOLASTICA

LIBRETTO SCOLASTICO

Il libretto scolastico va sempre portato con sé, non solo per le giustificazioni, ma perché costituisce il mezzo più idoneo per le comunicazioni tra scuola e famiglia. Le comunicazioni della scuola alle famiglie devono essere firmate dai genitori il giorno successivo alla comunicazione, e le firme vanno controllate dall' insegnante coordinatore di classe.

ASSENZE

Fino a 5 giorni è sufficiente la giustificazione richiesta dai genitori. Le assenze oltre i 5 giorni (per malattia) devono essere accompagnate da certificato medico.

Le assenze oltre i 5 giorni per cause diverse da malattia è bene vengano precedute da comunicazione personale o telefonica dei genitori. Le assenze sono accettate e firmate dall'insegnante della prima ora.

RITARDI E USCITE ANTICIPATE OCCASIONALI ‑ PERSONALI

Le richieste di entrata in ritardo possono riguardare di norma solo la prima ora, le richieste di uscita anticipata solo l'ultima ora della giornata e devono essere richieste almeno il giorno prima

Non sono quindi accettate richieste per entrate o uscite in altre ore. Le richieste di entrata in ritardo, e uscita prima della fine delle lezioni devono essere un fatto eccezionale e non sistematico. 

In base all'esperienza e alle troppe richieste che di solito vengono fatte, non verranno rilasciati permessi di uscite anticipate al sabato, salvo casi particolari che comunque dovranno essere debitamente documentati. I genitori possono ovviamente comunque portare o ritirare, con giustificazione da annotarsi nel libretto, in qualunque momento e devono essere autorizzate dal Preside, dai suoi Collaboratori o dai Coordinatori di sede.

RITARDI OCCASIONALI

Lo studente che arriva eccezionalmente con un ritardo non superiore ai 10 minuti è ammesso in classe senza alcuna formalità dall'insegnante di classe.

Per ritardi occasionali, superiori ai dieci minuti, plausibili e verificabili dovuti ai mezzi di trasporto, gli allievi saranno ammessi in classe alla seconda ora previa eventuale consultazione dell'Insegnante con i Collaboratori del Dirigente: se minorenni dovranno presentare la giustificazione dei genitori il giorno successivo.
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ASSENZE COLLETTIVE

Le assenze collettive o per "sciopero" (che non è ai momento in nessun caso ammesso come fatto legale) sono considerate alla stregua delle assenze e devono essere giustificate

ENTRATE POSTICIPATE O USCITE ANTICIPATE PERMANENTI

Ad inizio d'anno, previa richiesta scritta dei genitori su apposito modulo che verrà distribuito nei primi giorni dell'anno scolastico) verranno valutate le richieste legate alla durata del viaggio e all'orario dei mezzi pubblici, d'entrata posticipata o uscita anticipata ( non entrambe) che potranno essere al massimo di 10 minuti; in linea di massima potranno essere accordati questi permessi agli allievi il cui viaggio di andata o ritorno è superiore ai 90 minuti. li permesso sarà comunque periodico e annotato sul libretto personale e sul frontespizio del registro di classe. Il permesso cessa automaticamente di avere valore se l'allievo impiega un mezzo di trasporto

La scuola si impegna, all'interno della legislazione scolastica, ad adottare un orario di lezione favorevole agli allievi in ordine all'impegno dovuto a scuola e a casa per il successo scolastico.

PUNTUALITÀ' E PRESENZA IN AULA E NEI LABORATORI

La puntualità in classe è dovere di ciascuno, sia all'inizio delle lezioni, sia nella ripresa dopo l'intervallo. Gli alunni possono allontanarsi dall'aula o dai laboratori solo con il permesso dei docenti e per il tempo strettamente necessarie per quanto richiesto. L'accesso ai laboratori, biblioteca, aule speciali, l'utilizzo di strumenti e attrezzature dell' Istituto è subordinato alla presenza dei docenti o comunque ad apposita loro autorizzazione (assumendosene le relative responsabilità). 

USO DEI MEZZI DI TRASPORTO PROPRI ALL'INTERNO DELL'AREA SCOLASTICA

 Gli allievi potranno usare i mezzi di trasporto propri solo al momento dell'asbitrta eI mezzi di trasporto propri devono essere parcheggiati negli appositi spazi che ad essi sono destinati.

INTERVALLO TRA LEZIONI DEL MATTINO E DEL POMERIGGIO

Durante l'intervallo è obbligatorio uscire dall'aula; è consigliata l'apertura delle finestre per consentire il ricambio dell'aria. Si ricorda quanto previsto rispetto all'uso del mezzi propri (Vedi punto successivo). Gli insegnanti presenti per turno di sorveglianza autorizzano l'eventuale permanenza in classe di chi lo richiedesse.

INTERVALLO DELLE LEZIONI DEL MATTINO

L'intervallo tra le lezioni del mattino e le lezioni del pomeriggio costituisce interruzione dell'attività didattica. E' possibile allontanarsi dalla scuola.

Gli allievi della sezione tecnica possono usufruire del bar e dell'aula studenti per consumare il pranzo al sacco, ed eventualmente andare con i propri mezzi in convitto al San Benedetto. E' comunque fatto divieto assoluto ( per gli allievi di tutte le sedi) di trattenersi nelle proprie aule.

FUMO, PULIZIA, AMBIENTE

Dentro i fabbricati della scuola e delle attività annesse è vietato fumare. La pulizia degli ambienti, dei banchi, dei muri, degli spazi esterni non è solo un principio di vita civile, ma anche una norma sanitaria e un segno di rispetto #éusMuùrwietato mangiare e bere nelle aule e nei laboratori.

NORME SULLA SICUREZZA USO DI ABBIGLIAMENTO E CALZATURE

Gli allievi rispetteranno le norme sulla sicurezza come impartiti dai docenti e dovranno usare un abbigliamento e calzature adatte in particolare per le attività pratiche in azienda agraria e in laboratorio di chimica. Dovranno osservare le norme di comportamento previste per ciascun laboratorio che saranno adeguatamente .rese note e condivise con gli insegnanti presenti durante l'esercitazioni.

ATTIVITÀ' DIDATTICHE DIVERSE: STAGE VISITE E VIAGGI DI

ISTRUZIONE TIROCINI INTENSIVI ASSICURAZIONE

Proposte dal Collegio dei docenti, deliberate da Consiglio di Classe, approvate per la parte finanziaria dal Consiglio d'Istituto 

· l'attività di stage,

· le visite didattiche fino alla durata di 1 giorno,

· i viaggi d'istruzione di durata superiore al giorno

· i tirocini intensivi (continuativi per una intera mattinata, giornata e più giorni) 

presso la nostra azienda, o esternamente ad essa, 

costituiscono attività didattica obbligatoria per gli studenti.

Ogni attività verrà regolata da apposite norme di comportamento a cui l'alunno deve attenersi per il miglior successo scolastico.

L'Istituto potrà organizzare come offerta formativa aggiuntiva e integrativa per gli studenti attività di stage e tirocini intensivi presso le nostre aziende al di fuori dell'orario scolastico come ad esempio d'estate, anche supportata da borse di studio. 

L'istituto annualmente stipula una assicurazione infortuni e responsabilità civile che copre tutte le attività scolastiche e parascolastiche nonché il viaggio di andata e ritorno a casa.

11 relativo premio è anticipato dagli allievi all'atto dell'iscrizione.

L'Istituto definisce inoltre annualmente un regolamento per i viaggi e le visite d'istruzione a carico degli allievi

FOTOCOPIE

Agli alunni verrà messa a disposizione una fotocopiatrice a pagamento per fotocopie di carattere personale. 

E' permesso fotocopiare materiale didattico fornito dai docenti, ma non è permesso fotocopiare libri per i quali non sia riportata specifica autorizzazione da parte dell'autore o casa editrice.







IL DIRIGENTE SCOLASTICO

