I.S.I Duca degli Abruzzi 
Sezione professionale San Benedetto da Norcia
Regolamento del Laboratorio di Avicoltura e Avifauna


Il Laboratorio  è costituito da tre edifici, da sud a nord, INCUBATOIO E UFFICI (1), PULCINAIA (2), RIPRODUZIONE (3), gli annessi sono un vano per l’accumulo dei rifiuti  speciali, un tunnel per il ricoveri di lettimi, tre silos per lo stoccaggio di mangime, l’area verde di circa 9000 mq inclusa e delimitata da una recinzione, le platee di accumulo della lettiera esterne all’area.
Accesso al Laboratorio è consentito solo previo accordo con il docente responsabile o con il personale ATA assegnato. L’accordo deve prevedere le attività  da svolgere, l’orario e il numero di studenti che vi entrano. 
Il Docente della classe partecipa attivamente per il maggior tempo possibile alle attività concordate in Laboratorio sia per fornire il proprio contributo didattico che per la sorveglianza degli studenti. Ripartendo la classe in gruppi di lavoro (non meno di due per gruppo) assegna le consegne per quelli destinati  al Laboratorio, anche in accordo con il personale tecnico. Se c’è una modulistica specifica (misurazioni, quaderno di stalla o altro) devono esserne in possesso. Segue la consegna delle attrezzature di esercitazione (manuali, meccaniche) anche con il contributo del personale tecnico. Alla conclusione delle esercitazioni il Docente abbia cura di verificare che i luoghi di lavoro siano lasciati in ordine e puliti, sia eseguita la consegna delle attrezzature utilizzate, pulite e integre, e che gli studenti si rechino in spogliatoio. 
[bookmark: _GoBack]Lo Studente è bene informi, anche mediante certificato medico e nelle forme consentite da rispetto della privacy, il Docente e il personale addetto al Laboratorio di proprie sensibilità allergiche o non affinità ad animali, polveri, odori, sostanze chimiche o biologiche che possano avere attinenza alle attività di allevamento. 
Igiene, Prevenzione sanitaria, Abbigliamento. Personale della Scuola e Studenti sono pregati di osservare le indicazioni qui riportate o quelle richieste dal personale del Laboratorio al momento delle attività. È da tenere presente che entrando e uscendo dal Laboratorio, o al suo interno muovendosi tra i tre plessi, ci si configura come potenziali vettori di trasmissione di patologie specifiche degli animali allevati o di altre che possono essere trasmesse all’uomo (zoonosi), quindi si può introdurre una malattia o la si può esportare attraverso residui di sporco aderenti alle scarpe e all’abbigliamento. 
Tutti coloro, personale  o studenti, che frequentano allevamenti avicoli presso la propria residenza (fuori Istituto) anche se si tratta di piccoli pollai domestici,  sono pregati di segnalarlo al Responsabile di Laboratorio o al personale ATA, ciò al fine di attivare maggiori precauzioni sanitarie. A maggiore ragione chi si trova in questa situazione deve depositare in Istituto ad inizio anno scolastico, nel proprio armadietto di cambio abiti una tuta, le scarpe e ogni altro accessorio che non abbia mai  avuto precedente contatto con l’allevamento fuori Istituto.
INCUBATOIO E UFFICI (1) – si entra ad operare sempre su richiesta-consenso del personale addetto e con abiti e scarpe puliti;
PULCINAIA (2) – In fase di SVEZZAMENTO (febbraio-giugno) e di ALLEVAMENTO (luglio-novembre) si entra ad operare sempre su richiesta-consenso del personale addetto e con abiti e scarpe puliti, o a seguito di disinfezione delle suole delle scarpe o utilizzando calzari sovrascarpe. 
RIPRODUZIONE (3) - si entra ad operare sempre su richiesta-consenso seguendo le indicazioni igienico-sanitarie ricevute dal personale addetto.
Dotazioni DPI: 
Gli  studenti   sono obbligati ad essere dotati di  calzature a norma (puntale e lamina metallici, suola antiscivolo) tuta, guanti in cuoio e/o in lattice o nitrile, occhiali, copricapo e mascherina per protezione da polveri. 
Comportamento nelle attività pratiche ed esercitazioni.
Verso gli animali conviene rispettare alcune semplici norme: 
· entrando in un reparto farsi sentire: un leggero fischio, un richiamo, sempre con toni moderati, mai lanciare grida o fischi acuti.
· mai correre lungo i corridoi o nei pressi delle recinzioni;
· vestirsi sempre allo stesso modo
· osservare gli stessi orari
· cambiare il meno possibile le abitudini di buona condotta nel rapporto con gli animali (vedi la nota etologica in fondo pagina)
Verso le persone occorre tenere il massimo rispetto. Le persone dell'Istituto che operano nel laboratorio di Avifauna sono gli Insegnanti, gli Assistenti Tecnici, il Collaboratore scolastico. Altre persone che frequentano l'Avifauna per acquisire competenze sono gli studenti dell'Istituto, studenti di facoltà universitarie, di scuole medie e elementari che vengono in visita, clienti e visitatori adulti che rispettivamente acquistano i prodotti del Laboratorio o chiedono informazioni 
Verso le strutture e le attrezzature. Le attrezzature si usano con il massimo riguardo, evitandone la rottura, lo spreco, lo smarrimento o il danneggiamento. A conclusione dell’impiego si ripongono con ordine. Si invita ad eseguire i primi interventi di manutenzione quando si riscontra un danno o un difetto su cui è possibile intervenire subito, o avvisare immediatamente il Responsabile di Laboratorio o l'Assistente Tecnico.
L’impiego di macchine azionate da motore  a scoppio o elettrico sono autorizzate agli studenti esclusivamente dal Docente di classe in funzione del possesso della patente di guida, se trattrici o simili, e dell’esperienza nel caso di attrezzature di piccola cilindrata o di semplice utilizzo.
Furti e danni ad animali e materiale devono essere tempestivamente denunciati, con il nome dell'eventuale responsabile, da qualsiasi persona presente al fatto o che accerti il danno, al Professore, oppure al Responsabile del laboratorio o al personale Tecnico che avrà cura di valutare la gravità e in caso informare il Preside per l'applicazione del Regolamento d’Istituto e della normativa vigente.
Rischi – I rischi a cui s’incorre nelle attività di Laboratorio sono di tipo Fisico, Chimico, Biologico, da sollevamento pesi. (sarà predisposta una scheda specifica).
 Nota etologica - Gli animali allevati sono tutti erbivori o frugivori (mangiano semi), sono animali che in natura sono oggetto di predazione da parte di animali carnivori, hanno quindi molto sviluppato l'istinto alla fuga a cui l'uomo da il nome anche di “paura”. In spazi privi di vie di fuga si agitano fortemente svolazzando violentemente, provocandosi ferite e accelerando notevolmente i battiti cardiaci e il respiro. Entrano così in una condizione fisica di forte stress che comporta calo di deposizione di uova nelle galline, permanenza di terrore di fronte all'uomo che li governa, debilitazione del sistema immunitario favorendo l’insorgere di malattie, in certi casi sopraggiunge anche la morte.  
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